

加沙停火初生效，持久和平仍脆弱

当地时间19日11时15分，加沙地带停火换俘协议正式生效。当晚，3名被扣押在加沙地带的以色列人被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）释放并抵达以色列。20日，搭载巴勒斯坦获释人员的车辆抵达位于约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼耶。

不过，协议生效并非一帆风顺，较原定时间推迟近3小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出，新一轮巴以冲突延宕15个月后，加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重，维系和平的根基依旧脆弱。

停火协议执行挑战多

停火协议生效后，人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记者，19日当天，已有多辆装载人道救援物资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带，这些物资将被尽快分发给当地居民。与此同时，成千上万流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

哈马斯在一份声明中重申，将“致力于执行协议条款”

并监督人道主义援助进入加沙。据美联社报道，以色列释放了90名巴勒斯坦被扣押人员，其中主要是未成年人和女性。

有关加沙停火能否持久，分析人士指出，停火协议涉及多个阶段，时间跨度大，存在多次交换在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”，协议能否全面、平稳落实将考验双方诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说，加沙停火协议的生效时间比原定推迟，在协议达成和生效的关键节点，以色列和哈马斯多次产生分歧，体现出长期军事对立导致双方互信缺失。拉迪认为，双方仍在不断拉扯试探，而这种试探一旦“过度”或引发对方“过度”反应，可能导致停火协议崩盘。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军表示，历史上有不少巴以停火或和解的协议以失败告终，此次双方能否全面落实协议条款还有待检验。一方面，以色列可能随时寻找借口发起军事行动，哈马斯也可能在协议执行过程中出现反击以色列的行为；另一方面，外部因素影响不可忽视。美国新一届政府并非“两国方案”的支持者，或将给停火协议分期执行带来不确定性。

据媒体报道，以色列总理

内塔尼亚胡此前称，这只是“临时停火”，保留“在必要时恢复战争的权利”。哈马斯则警告说，停火能否实施取决于以色列是否“履行承诺”。

停火冲击内塔尼亚胡执政

有分析认为，加沙停火协议生效在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前，以色列国家安全部部长本-格维尔宣布辞职，他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

自新一轮巴以冲突爆发以来，本-格维尔多次威胁称，若以色列与哈马斯达成停火协议，犹太力量党将退出执政联盟。以色列媒体19日报道，本-格维尔致信内塔尼亚胡表示，停火协议生效表明内塔尼亚胡已“向恐怖协议妥协，跨过了意识形态红线”。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位，退出后内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中占微弱多数。不少媒体和分析人士指出，本-格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿，内塔尼亚胡领导的执政联盟将失去议会多数席位，从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员什穆埃尔·罗



19日，在加沙地带，巴勒斯坦民众迎接装载人道救援物资的车辆

斯纳说，本-格维尔的离开很可能缩短内塔尼亚胡政府的“生存时间”。

下个目标是胡塞武装？

加沙停火协议生效后，以色列同胡塞武装之间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来，以色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士认为，未来一段时间双方冲突可能会缓和，但如果停火协议破裂，双方或将重新发起攻击，导致冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示，胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的支持，胡塞武装袭击红海水域的美国军舰是因为美国不但支持以色列，还多次对胡塞武装目标发动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战争

的意图。同时，以色列的战略重心仍在应对加沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国同样不希望中东局势因胡塞武装而失控，特别是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出，虽然以色列和胡塞武装发生全面战争的可能性较低，但目前仍存在冲突升级的触发点。胡塞武装此前表示，在加沙停火协议生效后，将停止对以色列的攻击，但前提是以色列必须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议，该组织将继续采取军事行动。此外，胡塞武装与伊朗关系密切，而以色列长期将伊朗视作主要威胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持，可能促使以色列把胡塞武装视为更直接的威胁，进而采取更激烈的行动。

据新华社

韩国法院批准对尹锡悦拘留令

开创现任总统被拘留调查先例



19日，韩国警察在首尔西部地方法院附近维持秩序

据韩国媒体报道，韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

尹锡悦将最长被拘留20天

当地时间19日凌晨，韩国首尔西部地方法院签发针对韩国总统尹锡悦的拘留令，尹锡

悦继本月15日被韩国调查机关逮捕后，经法院批准被正式拘留。尹锡悦也成为韩国宪政史上首名被拘留调查的现任总统。法院在签发拘留令的理由中认为，尹锡悦身负“内乱头目”嫌疑，有毁灭证据之嫌，因此有必要对其进行拘留调查。接下来，包含逮捕时间在内，尹锡悦将最长被拘留20天。

在这20天的时间之内，韩国高级公职人员犯罪调查处以

及韩国检方等将分别对尹锡悦就发动紧急戒严的诸多细节继续展开调查。在拘留期结束前，韩国调查机关将对尹锡悦提起诉讼。根据目前的情况来看，案件重大且对韩国社会影响极深，加之尹锡悦身负“内乱头目”的嫌疑指控，外界分析调查机关将对尹锡悦提起拘留起诉，也就是拘留期满之后并不会释放尹锡悦，会对其继续拘押进入法院审理及裁判程序。考虑到案件的复杂程度及重要性，未来的司法审判可能将持续较长时间。

多项主要嫌疑将成审判焦点

尹锡悦目前身负的主要嫌疑为，涉嫌违反宪法和法律发动紧急戒严，禁止国会议政活动并颁布违法的戒严令；出动军队和警察封锁国会，试图阻止国会依照法律解除戒严；以及试图逮捕国会议长、执政和在野党党首等主要政治人物，

并派兵控制韩国中央选举管理委员会等等。

外界分析，法院针对尹锡悦拘留令的批准考虑到了案件的重大性，意味着法院已基本认定尹锡悦身负嫌疑的合理性，这对于后续调查机关起诉以及法院审理直至定罪会产生重要影响。另外，这些嫌疑也是韩国宪法法院审理尹锡悦弹劾案所着重关注的焦点，一旦这些嫌疑日后得到认定，对于弹劾案的结果也将产生决定性作用。

对于法院的决定，尹锡悦代理律师团19日上午对外表示不满，称韩国“法治已死”，并表示对于尹锡悦的拘留毫无理由，针对后续司法程序尹锡悦本人及代理律师团将绝不放弃。

尹锡悦希望以和平方法表达意见

从18日开始，大批尹锡悦支持者聚集在法院周围表达抗

议，并一度占领道路阻挡车辆通行。19日凌晨，在法院宣布批准尹锡悦拘留令后，一直聚集在法院外的尹锡悦支持者闯入法院表达不满，并砸碎法院玻璃、破坏法院设施，韩国警方两天之内共逮捕近百名实施暴力行为的尹锡悦支持者。19日上午，韩国警方召集紧急会议，表示尹锡悦支持者的暴力行为破坏韩国法治，将依法严惩。

据韩联社1月19日报道，因涉嫌发动内乱而被批捕的韩国总统尹锡悦19日通过代理律师团就其支持者闯入法院表示，充分理解民众的愤怒，但希望以和平方法表达意见。报道称，尹锡悦说，希望警方不要采取强硬应对措施，而是宽容地妥善解决问题。尹锡悦表示，他在国政陷入乱局的情况下宣布实施紧急戒严，此举仅为防止韩国宪政秩序崩溃，让国家恢复正常运转。

据央视